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НА ТА пра вя дзе най буй ней шыя ву чэн ні, 
якія імі ту юць па ча так трэ цяй су свет най вай ны

На на ступ ным тыд ні НА ТА пач-
не «най буй ней шыя за апош нія 
дзе ся ці год дзі» ву чэн ні Steadfast 
Defender — 2024. Пра гэ та па-
ве да мі ла РІА «Новости» са спа-
сыл кай на га лоў на ка ман ду ю ча га 
аль ян су ў Еў ро пе Крыс та фе ра Ка ва лі. Ча ка ец ца ўдзел 
ка ля 90 ты сяч вай скоў цаў у ву чэн нях, якія пра цяг нуц ца 
не каль кі ме ся цаў. Па вод ле ін фар ма цыі іс пан ска га ABC, 
ма неў ры пад ра зу мя ва юць сі му ля цыю па чат ку трэ цяй су-
свет най вай ны пас ля мер ка ва на га на па ду вы ду ма на га 
су пер ні ка, па доб на га да Ра сіі і на зва на га Occasus. У ад-
каз на гэ та Маск ва за яў ляе, што не ўяў ляе па гро зы, але 
со чыць за дзе ян ня мі, якія па тэн цый на не бяс печ ныя для 
яе ін та рэ саў, і вы каз вае га тоў насць да дыя ло гу на раў на-
праў най асно ве, пад крэс лі ва ю чы не аб ход насць ад мо вы 

ад мі лі та ры за цыі Еў ро пы. Прэ зі дэнт РФ Ула дзі мір Пу цін 
ад зна чыў, што Ра сія не імк нец ца да пра мо га ва ен на га 
су тык нен ня з НА ТА, але га то вая да гэ та га, ка лі нех та вы-
ка жа та кія на ме ры.

Ін фля цыя ў Япо ніі ле тась ста ла рэ корд най 
за 41 год

У Япо ніі ба за вая спа жы вец-
кая ін фля цыя па вы ні ках мі ну-
ла га го да скла ла рэ корд ныя 
3,1 пра цэн та. Гэ та най вы шэй-
шы па каз чык за 41 год. Аб гэ-
тым свед чаць ста тыс тыч ныя 
да ныя, якія апуб лі ка ва ныя на сай це Мі ніс тэр ства па ад мі-
ніст ра цый ных спра вах і ка му ні ка цы ях Япо ніі. У 2022 го дзе 
ін фля цыя ў кра і не скла да ла 2,3 пра цэн та. Клю ча вы па каз-
чык, які ад люст роў вае рост цэ н у кра і не, уклю чае ў ся бе 
кошт па лі ва, пры гэ тым не ўліч ва юц ца цэ ны на све жыя 
пра дук ты. Асноў ны мі пры чы на мі ін фля цыі ў Япо ніі з'яў ля-

юц ца па вы шэн не кош ту энер га нось бі таў і хар ча ван ня, а 
так са ма па слаб лен не на цы я наль най ва лю ты — ены.

Аме ры кан скі ме ся ца вы ка ра бель Peregrіne 
зга рэў над Ці хім акі я нам

Аме ры кан скі пры ват ны ме ся ца-
вы па са дач ны мо дуль Peregrіne у 
ра ё не поў на чы ўвай шоў у шчыль-
ныя плас ты ат мас фе ры Зям лі і 
зга рэў над Ці хім акі я нам, па ве да-
мі ла «Бі-бі-сі». Ня ўда лая аме ры-
кан ская пры ват ная ме ся ца вая мі сія пра бы ла ў кос ма се ўся го 
ка ля 10 дзён. Ме ся ца вы па са дач ны мо дуль Peregrіne быў 
за пу шча ны на ар бі ту 8 сту дзе ня з да па мо гай ра ке ты-нось бі та 
цяж ка га кла са Vulcan кам па ніі Unіted Launch Allіance (ULA). 
У той жа дзень Astrobotіc Technology па ве да мі ла аб ад мо ве 
ру халь най сіс тэ мы, уцеч цы па лі ва і па гро зе зры ву па сад кі на 
Ме сяц, на ме ча най на 23 лю та га. Peregrіne па ві нен быў стаць 
пер шым ка мер цый ным ме ся ца вым па са дач ным мо ду лем і 
пер шым аме ры кан скім па са дач ным мо ду лем, які здзейс ніў 
па сад ку на Ме сяц, больш чым за 50 га доў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ура чыс тая цы ры мо нія ўзна га ро джан ня най-

леп шых су пра цоў ні каў ве дам ства ад бы ла ся ў 

Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. У За ле Пе ра мо гі са бра-

лі ся най леп шыя ра та валь ні кі з усіх рэ гі ё наў 

кра і ны. Ся род іх — спе цы я ліс ты, якія зай ма-

юц ца ава рый на-ра та валь най ра бо тай, і тыя, 

хто вы ра шае пы тан ні на гля ду, пра фі лак ты кі, 

агі та цыі і пра па ган ды.

«На пра ця гу доў гіх га доў ста наў лен ня Бе ла ру сі ра та-
валь нае ве дам ства дэ ман струе ўстой лі васць у за бес пя-
чэн ні бяс пе кі, за хоў вае і ра туе ча ла ве чыя жыц ці, — ад зна-
чыў Ва дзім Сі ня ўскі, звяр та ю чы ся да аса бо ва га скла ду 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. — Ра бо та ра-
та валь ні каў вель мі важ ная ў за бес пя чэн ні бяс пе кі на-
сель ніц тва, аб' ек таў гас па да ран ня і эка но мі кі, куль тур най 
спад чы ны Бе ла ру сі. Я дзя кую вам за ня лёг кую, скла да-
ную, на пру жа ную, але вель мі па трэб ную ра бо ту».

Кі раў нік ве дам ства ад зна чыў сім ва ліч насць пра-
вя дзен ня цы ры мо ніі ў За ле Пе ра мо гі му зея. «Кож на-
му ча ла ве ку, які жы ве ў на шай кра і не, гас цям вель-
мі важ на па бы ваць у гэ тым мес цы, — пе ра ка на ны 

ён. — Не важ на, коль кі ты тут быў, у ста рым му зеі 
ці но вым, для нас гэ тае мес ца зна ка вае не толь кі з 
гіс та рыч на га пунк ту гле джан ня. Гэ та мес ца, яко му 
трэ ба па кла няц ца. Па дзеі, якія ад бы ва лі ся на на-
шай зям лі, не аб ход на па мя таць, каб та кіх тра ге дый 
у жыц ці бе ла ру саў ні ко лі не ад бы ва ла ся».

Пас ля ўра чыс тай цы ры мо ніі ўзна га ро джан-
ня кі раў ніц тва ве дам ства ўскла ла квет кі да стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

«Мы ра зу ме ем, што сён ня 

важ на су стра кац ца з пра цоў-

ны мі ка лек ты ва мі, асаб лі ва 

на буй ных прад пры ем ствах. 

Лю дзям ці ка вая ра бо та Са-

ве та Рэс пуб лі кі, ра бо та пар-

ла мен та ры яў», — за зна чы ла 

На тал ля Ка ча на ва і да да ла, 

што бу дзе ўдзяч най пра цаў-

ні кам, ка лі тыя аба зна чаць 

пы тан ні, якія іх хва лю юць. 

А так са ма, маг чы ма, пра па-

но вы і па жа дан ні. Бо та кая 

зва рот ная су вязь над та ка-

рыс ная і важ ная як для прад-

стаў ні коў ула ды, так і для ра-

бот ні каў прад пры ем стваў.

Су стрэ чы з пра цоў ным ка лек-
ты вам па пя рэд ні ча ла су стрэ ча 
На тал лі Ка ча на вай з кі раў ні ком 
прад пры ем ства Ві та лем Воў кам, 
пад час якой ге не раль ны ды рэк тар 
МТЗ па ве да міў аб сён няш нім ста-
не спраў на прад пры ем стве. Не-
па срэд на раз мо ва з ра бот ні ка мі 
за во да бы ла над звы чай шчы рай і 
ад кры тай. Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі рас па вя ла прад стаў ні кам 
пра цоў на га ка лек ты ву пра ра бо ту, 
якую пра во дзіць пар ла мент, спы-
ні ла ся на эка на міч ных да сяг нен-
нях, но вых за ка на даў чых іні цы я-
ты вах, знеш не па лі тыч най сі ту а-
 цыі, а так са ма за ся ро дзі ла ўва гу 

пры сут ных на вы бар чай кам па ніі. 
Яна ад зна чы ла, што эка на міч ныя 
вы ні кі 2023 го да ста ноў чыя, унут ра-
ны ва ла вы пра дукт склаў 103,9 %, 
фар мі ру ец ца бюд жэт, што да-
зва ляе вы кон ваць усе са цы яль-
ныя га ран тыі дзяр жа вы — гэ та і 
па вы шэн не пен сій, да па мог, па-
ве лі чэн не ма ця рын ска га ка пі та-
лу і да стой ная за ра бот ная пла та 
ча ла ве ку пра цы. «Вель мі важ на 
ца ніць са цы яль ныя га ран тыі», — 
пад крэс лі ла На тал ля Ка ча на ва.

Га во ра чы аб су час ных вы клі-
ках, яна па ве да мі ла, што сён ня 
на зі ра ец ца сур' ёз ная не бяс пе ка 
пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца ў све-
це, асаб лі ва на Бліз кім Ус хо дзе. 
Вель мі час та па лі ты кі ста лі згад-
ваць ядзер ную вай ну, і шэ раг кра-
ін сён ня не га то вы пры трым лі вац-
ца тых між на род ных да гавораў, 

якія бы лі да сяг ну ты ра ней. 
І ў су вя зі з гэ тым за зна чы-
ла: «Свет мя ня ец ца, і за 
на шым Прэ зі дэн там — 
мір і спа кой у кра і не. 
Сён ня ёсць усё для та го, 
каб жыць спа кой на. Але, 
ка неш не, гэ та да ец ца ня-
прос та. Тое, што ро біць 
сён ня наш Прэ зі дэнт — 
за меж ныя па езд кі, вы бу-
доў ван не ла гіс ты кі ў тыя 
дру жа люб ныя кра і ны, якія 
су пра цоў ні ча юць з на мі, на 

Аф ры кан скі кан ты нент, — усё гэ та 
для кра і ны». Так са ма і кож ны гра-
ма дзя нін Бе ла ру сі па ві нен ра зу мець 
і ца ніць сваё мі ну лае, гіс то рыю, і 
су час нае — тое, што ства ры лі сва-
ёй пра цай за ча сы не за леж нас ці. 
А зроб ле на ж са праў ды ня ма ла! І, 
па сло вах На тал лі Ка ча на вай, ка лі 
бу дзе адзін ства ў на ро дзе, то ўсе 
вы клі кі і па гро зы су час нас ці пе ра-
адо лець бу дзе на мно га ляг чэй.

На за кан чэн не су стрэ чы На тал-
ля Ка ча на ва ад ка за ла на пы тан-
ні ра бот ні каў за во да і па жа да ла 
прад пры ем ству стаць пер шым 
ула даль ні кам но ва ўве дзе на га 
Дзяр жаў на га зна ка якас ці.

Аб чым яшчэ га ва ры лі на су-

стрэ чы — у най блі жэй шым ну ма-

ры «Мяс цо ва га са ма кі ра ван ня».

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«КРА І НА — ГЭ ТА ЎСЕ МЫ!»
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі су стрэ ла ся 
з ка лек ты вам Мінск ага трак тар на га за во да

На тал ля КА ЧА НА ВА:

Ура чыс тасцьУра чыс тасць

У ІХ РУ КАХ — ЖЫЦ ЦЁ ЧА ЛА ВЕ КА
У Дзень ра та валь ні ка мі ністр па над звы чай ных сі ту а цы ях Ва дзім СІ НЯ ЎСКІ 

ўру чыў дзяр жаў ныя і ве да мас ныя ўзна га ро ды

тут пра ядзер ную зброю, якая ўсіх 
па ста ві ла на мес ца. Як толь кі ў Бе-
ла ру сі з'я ві ла ся ядзер ная зброя, усе 
«кры лы апус ці лі». І су се дзі аша ле-
лыя на шы, і ін шыя. Ха ця не дай 
бог — не толь кі мне, але і ін ша му 
па ка лен ню па лі ты каў — ду маць аб 
ужы ван ні ядзер най зброі», — ска-
заў Прэ зі дэнт. Па сло вах кі раў ні ка 
дзяр жа вы, ад ра сі ян бы ло атры-
ма на і шмат бо еп ры па саў і ра кет. 
Ай чын ны аба рон на-пра мыс ло вы 
комп лекс раз гар нуў сваю вы твор-
часць. Бе ла ру сы так са ма за сво і лі 
шмат кам пе тэн цый, што ста ла доб-
рым да дат кам да за ха ва ных ай чын-
ных школ. І сён ня до свед бе ла ру саў 
за па тра ба ва ны ва ўсім све це.

«Кос мас, атам ная стан цыя — мы 
ра ней уво гу ле гэ тым не зай ма лі ся. 
Ця пер па ўсім све це бу ду ем з ра-
 сі я на мі атам ныя стан цыі, раз' еха-
лі ся на шы лю дзі. Аду ка цыя на шых 
лю дзей най вы шэй шая, за па тра ба-
ва ная ўсю ды», — за ўва жыў кі раў нік 
дзяр жа вы. Так са ма, па яго сло вах, 
раз ві ва ец ца і аба рон на-пра мыс ло-
вы комп лекс — ёсць тэ ры та ры яль-
ная аба ро на, вы бу да ва на вы твор-
часць уз бра ен ня і бо еп ры па саў.

«Мір до ра га каш туе. За яго трэ-
ба пла ціць. Але вы мо жа це не пе ра-
жы ваць. Я не ма гу ска заць, што мы 
та кія муд рыя, вя лі кія, так аба ро не-

ныя — уся ля кае мо жа быць. Але я 
ха чу ска заць, што мы ні ко лі не бы лі 
так аба ро не ныя, наш на род і на ша 
дзяр жа ва, як ця пер. Як яно бу дзе, ка-
лі, не дай бог, ус пых не вай на — усё 
гэ та бу дзе за ле жаць ад нас. Сіс тэ ма 
вы бу да ва на, ёсць Уз бро е ныя Сі лы, 
ма бі лі за цый ны рэ зерв, тэ ры та ры-
яль ная аба ро на, на род нае апа лчэн-
не. Усё вы бу да ва на. На да дзе ным 
эта пе ўся го да стат ко ва», — кан ста-
та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што зме-
ны ў Ва ен ную дакт ры ну і Кан-
цэп цыю на цы я наль най бяс пе кі 
звя за ны з ты мі пе ра ме на мі, якія 
ад бы ва юц ца сён ня ў све це. І, па 
яго сло вах, на да дзе ным эта пе ў 
гэ тых вы зна чаль ных да ку мен тах 
уся го да стат ко ва.

«Вы не пе ра жы вай це. Ма гу толь-
кі ска заць у за клю чэн не: дай це мне 
эка но мі ку, а мір я за бяс пе чу», — 
рэ зю ма ваў кі раў нік дзяр жа вы. На 
па мяць аб су стрэ чы яму па да ры лі 
аў та ма біль мар кі «Бел джы лі». Але 
Аляк сандр Лу ка шэн ка да ру чыў 
стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма 
Аляк санд ру Тур чы ну пе ра даць яго 
тым, ка му гэ та больш па трэб на, — 
ва ўста но ву аду ка цыі ці ахо вы зда-
роўя Мін скай воб лас ці.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ба ры саў скі ра ён.

 У тэ му
ЗА ДА ЧА НА ПРУ ЖА НАЯ, 
АЛЕ БУ ДЗЕ ВЫ КА НА НА З КАН КУ РЭНТ НАЙ ЦА НОЙ

Аб тым, як бу дзе вы кон вац ца да ру чэн не Прэ зі дэн та аб вы твор час-
ці да 1 сту дзе ня 2025 го да бе ла рус ка га элект ра ма бі ля, жур на ліс там 
рас ка заў ві цэ-прэм' ер Пётр Па рхом чык. Па яго сло вах, гэ та на пру жа-
ная за да ча, бо ра ней тэр мі ны бы лі вы зна ча ны ў ме жах 2021—2025 
го да. Вар та ўдак лад ніць, да 1 сту дзе ня 2025 го да трэ ба ства рыць 
не аб ход ныя тэх на ла гіч ныя ма гут нас ці для вы твор час ці тых кам па не н-
таў, якія вы ка рыс тоў ва юц ца ў элект ра ма бі лях. А з на ступ на га го да 
ўжо па ды сці да се рый най вы твор час ці элект ра ма бі ля. Спе цы я ліс таў 
ча кае вя лі кая пра ца — маш та ба ваць вы твор часць кам па не нтаў для 
ай чын на га элект ра ма бі ля, асво іў шы пэў ныя кам пе тэн цыі, якіх сён ня 
ня ма. На прык лад, па вы твор час ці шас цер няў для вы са ка хут кас ных 
рэ дук та раў. Ця пер бе ла рус кія вы твор цы мо гуць вы раб ляць шас цер-
ні для Бе лА Заў, МА Заў, гру за вой тэх ні кі, але не мо гуць вы раб ляць 
шас цер ні для лег ка во га транс пар ту. Па сло вах Пят ра Па рхом чы ка, 
да кан ца го да трэ ба ства рыць та кія ма гут нас ці па вы твор час ці кам-
па не нтаў, вы пус ціць до след на-пра мыс ло вую пар тыю элект ра ма бі ляў 
і за вяр шыць усе пра цэ сы, звя за ныя з іх сер ты фі ка цы яй.

У вы твор час ці элект ра ма бі ля пла ну ец ца за дзей ні чаць бе ла рус кія 
прад пры ем ствы, у тым лі ку за вод «Вы мя раль нік» і ААТ «Ін тэ грал», 
а так са ма вы твор часць элект ра ру ха ві коў ААТ «Ма гі лёў ліфт маш». 
Ас но вай для элект ра ма бі ля ста не ку заў пер ша га бе ла рус ка га аў та-
ма бі ля Belgee X50. Ме на ві та на гэ тым за вод зе бу дуць вы кон вац ца 
зва рач ныя ра бо ты, фар ба ван не і ін шыя апе ра цыі, якія ўжо асвое ны 
ў вы твор час ці звы чай на га лег ка во га аў та ма бі ля. Гэ та да зво ліць мі-
ні мі за ваць вы дат кі. Мес ца для даў камп лек та ван ня элект ра ма бі ля 
яшчэ трэ ба вы зна чыць. «Я сён ня не ма гу дак лад на ска заць, дзе мы 
гэ та бу дзем ра біць, але пер шыя до след ныя ўзо ры збя руць на гэ тым 
прад пры ем стве. Мы за вер шым усе пы тан ні, звя за ныя з вы пра ба ван-
ня мі, і ство рым яшчэ адзін пункт, дзе ў да лей шым бу дзе вы раб ляц ца 
элект ра ма біль», — рас тлу ма чыў Пётр Па рхом чык.

Што да са ма га важ на га для спа жыў ца пы тан ня — кош ту бу ду ча га 
элект ра ма бі ля — то, па сло вах ві цэ-прэм' е ра, кан крэ ты кі яшчэ ня ма. 
Але ца на бу дзе кан ку рэнт най.

«Мы ста вім пе рад са бой мэ ту, што трэ ба ства рыць тыя тэх на ло-
гіі, якія да дуць маг чы масць нам атры маць кан ку рэнт ную ца ну. Для 
ары ен ці ра мож на браць кошт ай чын най Belgee Х50, па коль кі элек-
т ра ма біль бу дзе на ба зе гэ тай ма дэ лі, але кан чат ко вы кошт бу дзе 
вы зна ча ны паз ней, ка лі ста не вя до ма ца на ба та рэі і ін шых кам плек-
ту ю чых», — пад крэс ліў ён.
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